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НН
а ша кра їна на зла мі ти ся чо літь пе ре жи -
ває пе ре лом ний етап роз вит ку, ко ли но -
ві еле мен ти со ці аль ної дій снос ті ствер -
джу ють се бе че рез ак тив не за пе ре чен ня
за ста рі лих ор га ні за цій  но міч них

форм, звич них сте рео ти пів мис лен ня і ді яль но сті. За та -
ких умов у ро лі і важ ли во го чин ни ка, і на слід ку про гре -
сив них су спіль них змін ви сту пає со ці аль ний ка пі тал.
Від по від но ак ту алі зую ть ся проб ле ми йо го на уко во го
до слі джен ня, зок ре ма в ас пек ті ви світ лен ня сут но сті
цієї ка те го рії за леж но від рів ня до слі джен ня, роз крит тя
зна чен ня со ці аль но го ка пі та лу, іден ти фі ка ції йо го се ред
ін ших форм ка пі та лу (еко но міч но го, люд сько го, ін те -
лек ту аль но го), ви яв лен ня взає мо зв’яз ків між ни ми.
Важ ли вим є та кож вста нов лен ня при чин н слід ко -
во го зв’яз ку між со ці аль ним ка пі та лом і люд ським роз -
вит ком, фор му лю ван ня адек ват них пріо ри те тів в
управ лін ні со ці аль н но міч ним роз вит ком.

По пу ляр ність кон цеп ції со ці аль но го ка пі та лу зу -
мов ле на ши ро ким спек тром явищ і про це сів, які мож -
на по яс ни ти за її ви ко рис тан ня. Зна чен ня со ці аль но го
ка пі та лу до ве де не по всяк ден ною прак ти кою та ба гать -
ма ем пі рич ни ми до слі джен ня ми.

Не зва жа ючи на проб ле ми йо го ви зна чен ня та ос -
мис лен ня, на май же ме та фо рич ний ха рак тер по нят тя

«со ці аль ний ка пі тал»1, йо го кон цеп ція по яс нює се рію
ду же важ ли вих тео ре тич них та ем пі рич них до слі -
джень, які ста ли сти му лом для роз гля ду важ ли во сті
люд ських сто сун ків, ме реж, ор га ні за цій для якос ті
жит тя й люд сько го роз вит ку.

Тео ре тич ні ос но ви до слі джен ня со ці аль но го ка пі та -
лу за кла де ні у ро бо тах П. Бер д’є, Дж. Ко ул ме на,
Р. Пат не ма і знай шли по даль ший роз ви ток у до слі -
джен нях Р. Бар та, В. Бей ке ра, П. Віл со на, Дж. Вул ко -
ка, Н. Лі на, А. Пор те са, М. Шиф фа, Ф. Фу ку ями та ба -
га тьох ін ших до слід ни ків, які внес ли свій вклад у фор -
му ван ня су час ної муль ти дис цип лі нар ної тео рії.

Різ ні ас пек ти до слі джен ня со ці аль но го ка пі та лу ви -
світ ле но та кож у ро бо тах таких віт чиз ня них до слід ни -
ків: А. Бо ва, М. Го ро жан кі на, М. Гу ре ві чов, Ю. За йцев,
Е. Рез ни ко ва, Л. Стрель ні ко ва, А. Че ме рис, М. Ши хи -
pєв та ін.

Від да ючи на леж не на яв но му тео ре ти к то до ло -
гіч но му до роб ку з да ної проб ле ма ти ки, все ж тре ба
від зна чи ти, що ба га то проб лем кон цеп ту аль но го ха -
рак те ру, по в’яза них із роз крит тям сут но сті та ро лі со -
ці аль но го ка пі та лу на різ них рів нях йо го до слі джен ня,
ви зна чен ням осо бли вос тей со ці аль но го ка пі та лу та
йо го міс ця се ред ін ших форм ка пі та лу, ще по тре бу ють
ува ги на уков ців.

Со ці аль ний ка пі тал:
сут ність, зна чен ня, взає мо зв’язок 

з ін ши ми фор ма ми ка пі та лу
О. ГРІШ НО ВА,

док тор еко но міч них на ук,
Ки їв ський на ціо наль ний уні вер си тет іме ні Та ра са Шев чен ка

Н. ПО ЛИ В’ЯНА,
Ки їв ський на ціо наль ний еко но міч ний уні вер си тет іме ні Ва ди ма Геть ма на

У стат ті ви світ ле но сут ність со ці аль но го ка пі та лу, йо го зна чен ня в роз вит ку со ці аль но орі єн то ва ної рин ко -
вої еко но мі ки. Роз гля ну то спе ци фі ку та взає мо зв’язок со ці аль но го ка пі та лу з ін ши ми фор ма ми ка пі та лу (зок ре -
ма люд ським та ін те лек ту аль ним) на мік ме  та мак ро еко но міч но му рів ні.

В ста тье рас кры та сущ ность со ци аль но го ка пи та ла, его зна че ние в раз ви тии со ци аль но ори ен ти ро ван ной ры -
ноч ной эко но ми ки. Рас смот ре на спе ци фи ка и взаи мо связь со ци аль но го ка пи та ла с дру ги ми фор ма ми ка пи та ла (в
част но сти че ло ве че ским и ин тел лек ту аль ным) на мик  ме  и мак ро эко но ми чес ком уров не.

The essence and the role of social capital, its importance for the socialization of the economy have been discovered.
Specifics and interconnection between social capital and other forms of capital (human and intellectual capitals in partic-
ular) have been presented.

Клю чо ві сло ва: кон цеп ція со ці аль но го ка пі та лу, со ці аль ний ка пі тал, еко но міч ний ка пі тал, люд ський ка пі тал,
ін те лек ту аль ний ка пі тал.

1 Adam, Frane, and Borut Roncevic. Social Capital: Recent Debates and Research Trends // Social Science Information, 2003. — 42. —
155–183.
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Ме тою стат ті є ви світ лен ня сут но сті со ці аль но го
ка пі та лу, йо го зна чен ня та взає мо зв’яз ку з ін ши ми
фор ма ми ка пі та лу.

В су час но му су спіль стві на зрі ла не об хід ність пе ре -
хо ду до но во го ти пу ци ві лі за цій но го про гре су, ос но -
вою яко го є не еко но міч не зрос тан ня, а со ці аль ний
роз ви ток. По нят тя со ці аль но го ка пі та лу, що на бу ло
роз вит ку остан нім ча сом, у за галь но му ви зна чає ть ся
як су куп ність со ці аль них ре сур сів, які ви ко рис то вую -
ть ся лю ди ною для до сяг нен ня своєї ме ти. Сам зміст
по нят тя «со ці аль ний ка пі тал» має ду же важ ли ве зна -
чен ня для роз роб ки й ре алі за ції су час ної со ці аль -
но�еко но міч ної по лі ти ки як на рів ні ре гіо нів, так і для
кра їни за га лом.

Со ці аль ний ка пі тал по єд нує та кі без умов но важ ли -
ві, але важ ко ви мі рю ва ні чин ни ки, як рі вень роз вит ку
гро ма дян сько го су спіль ства; нор ми по ве дін ки та су -
спіль ні тра ди ції (гро ма дян ський мен та лі тет); рі вень
роз вит ку ін фор ма цій них ка на лів; умо ви со ці аль ної
зла го ди та ін. Со ці аль ний ка пі тал ство рює спри ят ли -
вий клі мат для під при єм ниць кої ді яль но сті, змен шує
ін вес ти цій ний ри зик, ство рює умо ви для ста ло го роз -
вит ку і пе ред умо ви для успіш но го за по бі ган ня еко но -
міч ним кри зам. По рів нян ня тем пів і ха рак те ру еко но -
міч но го й со ці аль но го роз вит ку кра їн сві ту по ка зує,
що са ме со ці аль ний ка пі тал ви рі шаль ною мі рою спри -
яв успіш но му роз вит ку Шве ції та Япо нії, а йо го де фі -
цит зу мо вив масш та би та гли би ну кри зи в Ук раї ні.
Біль ше то го, в умо вах по жвав ле но го еко но міч но го
зрос тан ня 2000–2007 рр. в на шій кра їні де фі цит со ці -
аль но го ка пі та лу при звів до спот во ре них ре зуль та тів
цьо го зрос тан ня, які ви яв ляю ть ся не ли ше в ша ле но му
роз ша ру ван ні су спіль ства, а й у вар вар сько му став лен -
ні до при ро ди, су ціль них по лі тич них кон флік тах і по -
си лен ні за галь но го не вдо во лен ня.

Тер мін «со ці аль ний ка пі тал» ви ко рис та ний за ана -
ло гією з ін ши ми фор ма ми ка пі та лу, ос кіль ки со ці аль -
ний ка пі тал має ана ло гіч ні пе ре ва ги (хо ча їх важ че ви -
зна чи ти). Со ці аль ний ка пі тал апе лює до ре сур сів, що
до ступ ні че рез осо бис ті й ді ло ві ме ре жі. До них на ле -
жать ін фор ма ція, ідеї, ді ло ві мож ли во сті, фі нан со вий
ка пі тал, вла да і вплив, емо цій на під трим ка, ре пу та ція,
до ві ра і спів пра ця. У тер мі ні «со ці аль ний ка пі тал»
сло во «со ці аль ний» апе лює до ха рак те рис ти ки йо го
вті ле но сті у ме ре жі зв’яз ків, сло во «ка пі тал» — до
мож ли вос тей от ри ман ня кон ку рент них пе ре ваг від йо -
го ви ко рис тан ня шля хом ак тив но го, ус ві дом ле но го,
до ціль но го ви бу до ву ван ня со ці аль них сто сун ків.

За ана ло гією з фі зич ним і люд ським ка пі та лом, вті -
ле ним у зна ряд дях пра ці й осві ті, со ці аль ний ка пі тал

іс нує в та ких еле мен тах гро мад ської ор га ні за ції, як со -
ці аль ні ме ре жі, со ці аль ні нор ми й до ві ра, що ство рю -
ють умо ви для ко ор ди на ції та ко опе ра ції за ра ди вза єм -
ної ви го ди.

По діб но до то го, як еко но міч ний ка пі тал аку му лює -
ть ся на бан ків ських ра хун ках лю дей, люд ський — у їх
го ло вах, со ці аль ний ка пі тал вті ле ний у сис те мі їх
зв’яз ків2.

Від мін ність со ці аль но го ка пі та лу від ін ших йо го
форм мож на та кож оха рак те ри зу ва ти за мі рою чут тє -
во го до ти ку ка пі та лу3. Як що фі зич ний ка пі тал мож ли -
во пов ні стю від чу ти, бо він має вті лен ня в оче вид них
ма те рі аль них фор мах, то мож ли во сті від чу ти люд -
ський ка пі тал є знач но мен ши ми. Він ви яв ляє ть ся в
на вич ках і знан нях, на бу тих ін ди ві дом. Со ці аль ний
ка пі тал є ще менш від чут ним, ос кіль ки він іс нує тіль -
ки у взає мо від но си нах ін ди ві дів4.

По діб но до ін ших форм ка пі та лу, фор му ван ня со ці -
аль но го ка пі та лу ви ма гає пев них ін вес ти цій у фор мі
ви трат ча су, гро шей, фі зич них, ро зу мо вих та емо цій -
них зу силь і ге не рує май бут нє по вер нен ня у фор мі
кра що го до сту пу до ін фор ма ції та знань, по слуг, ма те -
рі аль них благ, кра щої спів пра ці та по го джен ня спіль -
них дій, змен шен ня транс ак цій них ви трат, емо цій ної
під трим ки то що.

Та ким чи ном, со ці аль ний ка пі тал має низ ку еко но -
міч них ознак, се ред яких — ре сурс ність, при бут ко вість,
кон вер то ва ність. Про те, на від мі ну від еко но міч но го
ка пі та лу5, со ці аль ний ка пі тал не ви чер пує ть ся у про це -
сі йо го ви ко рис тан ня, а нав па ки — втра чає ть ся за йо го
не ви ко рис тан ня. Ство ре ний шля хом су спіль ної взає -
мо дії та транс фор мо ва ний че рез іс то рію й ево лю цію
цієї взає мо дії він від тво рює ть ся шля хом ін тен сив но го
ви ко рис тан ня ме реж і зв’яз ків та мо же роз чи ни ти ся за
слаб ко го ви ко рис тан ня або роз ри ву сто сун ків.

Со ці аль ний ка пі тал не є фік со ва ним або інерт ним
ре сур сом, він по стій но змі нює ть ся і транс фор мує ть ся
під впли вом прак ти ки взає мо від но син.

То му від мін но сті со ці аль но го ка пі та лу від еко но -
міч но го є до сить оче вид ни ми. Про те іс нує пев на плу -
та ни на сто сов но йо го спів від но шен ня з люд ським та
ін те лек ту аль ним ка пі та ла ми. Час то в лі те ра ту рі «со ці -
аль ний ка пі тал» вбу до ву ють у по нят тя «ін те лек ту аль -
ний ка пі тал» або «люд ський ка пі тал». На на шу дум ку,
це не зов сім пра виль но. Со ці аль ний ка пі тал не слід
ото тож ню ва ти з люд ським, ін те лек ту аль ним ка пі та ла -
ми або будь�яким ін шим ви дом не ма те рі аль них ак ти -
вів. У них є спіль ні ри си, але, вод но час, кож но му з них
при та ман ні та кож спе ци фіч ні ви зна чаль ні ха рак те -
рис ти ки.

2 Portes, Alejandro. Social capital: its origins and applications in modern sociology // Annual Review of Sociology, 1998. — 24. — Р. 7.
3 Ши хи рев П. Н. При ро да со ци аль но го ка пи та ла: со ци аль но�пси хо ло ги че ский под ход // Об ще ствен ные на уки и со вре мен -

ность. — 2003. — № 2. — С. 17.
4 Coleman, James S. Social Capital in the Creation of Human Capital // The American Journal of Sociology, 1988. — 94. — Р. 95.
5 Під еко но міч ним ка пі та лом тут ро зу мі ємо фі нан со вий ка пі тал (фі нан со ві ре сур си), ви роб ни чий ка пі тал (за со би ви роб ниц тва),

то вар ний ка пі тал (го то ва про дук ція).
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В тео ре ти ко�ме то до ло гіч но му ас пек ті слід роз ме -
жо ву ва ти рів ні ана лі зу со ці аль но го ка пі та лу, при цьо -
му ро зу мі ючи їх взає мо зв’язок. На мік ро рів ні (ін ди ві -
ду аль но му рів ні) со ці аль ний ка пі тал за га лом мож на
ви зна чи ти як ці ле спря мо ва не ви ко рис тан ня ін ди ві дом
до ступ них че рез член ство у пев них гру пах або ме ре -
жах ре аль них чи по тен цій них ре сур сів та/або пе ре ваг.

Ос нов на від мін ність со ці аль но го ка пі та лу від люд -
сько го та ін те лек ту аль но го на цьо му рів ні по ля гає в
йо го по за суб’ єкт но сті. Як що люд ський та ін те лек ту -
аль ний ка пі та ли ви яв ляю ть ся у здіб нос тях і знан нях,
що є ін ди ві ду аль ни ми влас ти вос тя ми суб’ єк та�но сія й
не від діль ні від ньо го, то со ці аль ний ка пі тал іс нує тіль -
ки у взає мо дії лю дей один з од ним. Со ці аль ний ка пі -
тал вті ле ний у ме ре жі со ці аль них зв’яз ків. То му влас -
ни ком со ці аль но го ка пі та лу мо же бу ти ли ше пев не об’ -
єд нан ня, гру па, ме ре жа або су спіль ство за га лом. Окре -
мий ін ди від при цьо му є йо го до но ром (пос та чаль ни -
ком со ці аль но го ка пі та лу) та/або ре ци пі єн том (спо -
жи ва чем) (рис. 1).

Та ким чи ном, здат ність до на гро ма джен ня со ці аль -
но го ка пі та лу є не ін ди ві ду аль ною ха рак те рис ти кою
окре мої лю ди ни, а осо бли віс тю ме ре жі її сто сун ків з
ін ши ми людь ми. Со ці аль ний ка пі тал є про дук том ор -
га ні зо ва ної взає мо дії, то му він має су спіль ну, а не ін -
ди ві ду аль ну при ро ду. Не мож ли во при дба ти або пе ре -
да ти пра во влас но сті на ньо го. Для ви ко рис тан ня пе -
ре ваг від во ло дін ня со ці аль ним ка пі та лом лю ди на має
бу ти по в’яза ною з ін ши ми людь ми, які є фак тич ним
дже ре лом цих пе ре ваг. Че рез свою су спіль ну при ро ду
со ці аль ний ка пі тал при но сить ко ристь не ли ше ви нят -
ко во тим, хто йо го ге не рує.

Ін шою ви зна чаль ною від мін ніс тю со ці аль но го ка пі -
та лу є йо го не від чу же ність від між осо бис ті сних і між -
гру по вих сто сун ків. Звід си ви пли ває, що він не мо же
бу ти лег ко пе ре не се ним в ін ші ко ор ди на ти прос то ру й
ча су без зни жен ня своєї про дук тив но сті.

По нят тя со ці аль но го ка пі та лу має від но шен ня до
ре сур сів, що мо жуть бу ти до ступ ни ми че рез осо бис ті
та ді ло ві ме ре жі. Без доб ре сфор мо ва ної і доб ре ор га ні -
зо ва ної ме ре жі ці ре сур си за ли шаю ть ся не за ді яни ми.

Як що люд ський ка пі тал за ле жить від то го, що ми
зна ємо, вмі ємо та мо же мо (при род ний та лант, знан ня,

на вич ки, здіб но сті, до свід то що), то до ступ до со ці аль -
но го ка пі та лу за ле жить від то го ко го ми зна ємо (роз -
мір, якість і роз ма їт тя осо бис тих і ді ло вих ме реж). Але
при цьо му со ці аль ний ка пі тал та кож за ле жить від то -
го, ко го ми мог ли б зна ти, як що ми опо се ред ко ва но
має мо від но шен ня до них че рез со ці аль ні ме ре жі.

Та ким чи ном, по діб но еко но міч но му, люд сько му та
ін те лек ту аль но му ка пі та лу, со ці аль ний ка пі тал є про -
дук тив ним. Але на віть це твер джен ня є не до оцін кою
йо го ро лі: ні хто не мо же бу ти успіш ним — чи на віть
ви жи ти — без со ці аль но го ка пі та лу. Са ме він ві ді грає
іс тот ну роль у до сяг нен ні осо бис то го успі ху, успі ху у
біз не сі і на віть щас ли во го й за до віль но го жит тя. На -
уко во до ве де ни ми є пе ре ва ги со ці аль них ме реж і сто -
сун ків для лю дей, груп і фірм у сві ті біз не су. Со ці аль -
ні зв’яз ки та кож по зи тив но впли ва ють на «ха рак те -
рис ти ки» жит тя — здо ров’я, дов го літ тя, на пов не ність
жит тя сен сом, здат ність ви ко ну ва ти своє при зна чен ня
то що. Це при хо ва ний ре сурс, який ми мо же мо під клю -
чи ти для то го, щоб бу ти успіш ним в усіх сфе рах жит -
тя — на ро бо ті, в сім’ї, у гро ма ді, в су спіль стві6.

Ефек тив ність ре сур су ви зна чає ть ся спів від но шен -
ням не об хід них для йо го от ри ман ня ви трат і пе ре ваг
від во ло дін ня ним. Ка пі та лом ре сурс ме реж мож на
вва жа ти тіль ки то ді, ко ли мож на вста но ви ти зв’язок
між на яв ніс тю цьо го ре сур су та зрос тан ням ін ших ви -
дів ка пі та лу — еко но міч но го, люд сько го, ін те лек ту аль -
но го та ін.

Со ці аль ний ка пі тал дає мож ли во сті най більш ефек -
тив но ви ко рис то ву ва ти ін ші ви ди ка пі та лу, а іно ді й
ком пен су ва ти їх від сут ність. Він є своє рід ним до пов -
нен ням, ка та лі за то ром ін ших форм ка пі та лу.

Со ці аль ний ка пі тал по лег шує фор му ван ня та
сприяє більш ефек тив ній ре алі за ції люд сько го та ін те -
лек ту аль но го ка пі та лів. На яв ність со ці аль но го ка пі та -
лу по лег шує ін ди ві ду, гру пі та ор га ні за ції до ступ до
но вих знань і на ви чок; і нав па ки — об ме же ний до ступ
до со ці аль них зв’яз ків, со ці аль на ізо ля ція або замк ну -
тість окре мих ін ди ві дів чи груп мо жуть пе ре шко джа ти
ство рен ню й ви ко рис тан ню ни ми люд сько го ка пі та лу.

Ін ди ві ди, що вда ло ви ко рис то ву ють со ці аль ний ка -
пі тал, одер жу ють кра щі ро бо чі міс ця, кра щий ком пен -
са цій ний па кет, швид ше про су ван ня, тоб то більш

Рис. 1. Міс це та взає мо зв’язок люд сько го (ЛК), ін те лек ту аль но го(ІК) 
та со ці аль но го(СК) ка пі та лів на осо бис ті сно му рів ні до слі джен ня (мік ро рів ні)

6 Baker W. Achieving Success Through Social Capital // www.bharatwaves.com/portal/modules/smartsection/makepdf.php? itemid=65
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ефек тив но ви ко рис то ву ють свій люд ський та ін те лек -
ту аль ний ка пі та ли по рів ня но з ти ми, хто не здат ний
або не схиль ний під клю ча ти си лу со ці аль но го ка пі та -
лу. Так, знач на час ти на лю дей зна хо дять ро бо ту че рез
пер со наль ні кон так ти. Во ни одер жу ють кра щі ро бо чі
міс ця, ніж ті, що до ступ ні че рез фор маль ні ка на ли, і за -
ли шаю ть ся на цих ро бо чих міс цях дов ше. Лю ди з ба га -
тим со ці аль ним ка пі та лом більш ви со ко опла чу ва ні,
успіш ні ше про су ваю ть ся по служ бі. Та ким чи ном, со -
ці аль ний ка пі тал зу мов лює низ ку ін ди ві ду аль них пе -
ре ваг: лю ди швид ше до ся га ють кра щих ре зуль та тів
шля хом ви ко рис тан ня со ці аль но го ка пі та лу.

Окрім то го, со ці аль ний ка пі тал по ліп шує здо ров’я й
по дов жує жит тя. До слі джен ня з пси хо ло гії та ме ди ци -
ни де мон стру ють пря мий зв’язок між со ці аль ним ка пі -
та лом та якіс тю жит тя, йо го ці ле спря мо ва ніс тю, більш
дов гим і здо ро вим жит тям. Но ві пси хо ло гіч ні тео рії
ствер джу ють, що пер вин ною мо ти ва цією в жит ті лю -
ди ни є до лу че ність до со ці уму — зрос тан ня та роз ви -
ток у зв’яз ку з ін ши ми людь ми. Та ким чи ном, со ці аль -
ний ка пі тал та кож впли ває на щас тя, роз ви ток, по чут -
тя за до во лен ня та зна чи мо сті жит тя окре мих лю дей7.

Со ці аль ний ка пі тал та кож сприяє до сяг нен ню де -
яких ко лек тив них або ор га ні за цій них пе ре ваг. На рів -
ні ор га ні за ції (ме зо рів ні) со ці аль ний ка пі тал мож на
ви зна чи ти як не ма те рі аль ний ак тив, що ство рює ть ся
ор га ні за цією че рез сис те му со ці аль них взає мо від но -
син на внут ріш ньо ор га ні за цій но му, між ор гі ні за цій но -
му та ор га ні за цій но�ін сти ту ціо наль но му рів ні та чи -
нить си не рге тич ний влив на ре зуль та ти її ді яль но сті
за вдя ки здат но сті мо бі лі зо ву ва ти ре сур си чи зни жу ва -
ти ви тра ти. Спів від но шен ня люд сько го, ін те лек ту аль -
но го та со ці аль но го ка пі та лів на рів ні ор га ні за ції є
більш склад ним і не од но знач ним, по рів ня но з осо бис -
ті сним рів нем ана лі зу, во ни мо жуть вклю ча ти низ ку
спіль них та окре мих об’ єк тів ана лі зу (рис. 2).

Со ці аль ний ка пі тал впли ває на ефек тив ність ді яль -
но сті ор га ні за цій че рез при ві ле гі йо ва ний до ступ до ре -
сур сів: йо го ви ко рис тан ня до зво ляє більш швид ко
одер жа ти ін фор ма цію, знай ти фі нан со ву, по лі тич ну і
су спіль ну під трим ку для пев них про ек тів.

Со ці аль ний ка пі тал, як фі зич ний і люд ський ка пі та -
ли, по лег шує ви роб ни чу ді яль ність. Гру па, все ре ди ні
якої іс нує пов на на дій ність і аб со лют на до ві ра, здат на
зро би ти значно біль ше, ніж гру па, що не во ло діє за зна -
че ни ми якос тя ми8.

Со ці аль ний ка пі тал по лег шує до ступ ор га ні за цій до
фі нан со во го ка пі та лу. Так, ком па нії, які ма ють гар ні
сто сун ки з їх бан ка ми або окре ми ми їх пра ців ни ка ми,
одер жу ють фі нан су ван ня за більш низь ки ми від сот ко -
ви ми став ка ми, по рів ня но з ком па ні ями, що та ких сто -
сун ків не ма ють.

Со ці аль ний ка пі тал та кож до зво ляє вчи ти ся на по -
мил ках і пе ре ва гах ін ших. Успіш ні ком па нії опа но ву -
ють знан ня  ін ших та ак тив но їх ви ко рис то ву ють, пе ре -
тво рю ючи со ці аль ний ка пі тал на ор га ні за цій ну пе ре -
ва гу. Во ни та кож ак тив но ви ко рис то ву ють «сло вес ний
мар ке тинг», під клю ча ючи си лу впли ву со ці аль них ме -
реж і сто сун ків, щоб за пус ка ти но ві про дук ти й по слу -
ги, га ран ту ва ти на си чен ня рин ку та за без пе чи ти своє
іс ну ван ня на ньо му.

Со ці аль ний ка пі тал та кож здійс нює вплив на ефек -
тив не функ ціо ну ван ня та ус піх стра те гіч них аль ян сів.
Так, стра те гіч ні біз нес�парт не ри час то зна хо дять один
од но го че рез їх су спіль ні й ді ло ві кон так ти.

Вмі ле опе ру ван ня со ці аль ним ка пі та лом та кож дає
мож ли вість ви ко нав чо му ме не джмен ту чи ни ти опір
на ма ган ням злит тя та по гли нан ня з бо ку кон ку рен тів.
Бан крут ство та кож є менш імо вір ним для фірм із доб -
ре роз ви ну тою ме ре жею зв’яз ків.

На мак ро рів ні со ці аль ний ка пі тал мож на ви зна чи ти
як су куп ність норм, тра ди цій, цін нос тей і до ві ри, що
че рез сис те му спе ци фіч них струк тур них форм та ін -
сти ту цій ви зна чає ха рак тер су спіль ної взає мо дії. На
рів ні су спіль ства со ці аль ний ка пі тал сприяє роз вит ку
де мо кра тії, люд сько му роз вит ку та до сяг нен ню су -
спіль но го доб ро бу ту.

Спів від но шен ня люд сько го, ін те лек ту аль но го та со -
ці аль но го ка пі та лів на мак ро рів ні є ще більш склад -
ним і до сить важ ко під дає ть ся схе ма тич ній фор ма лі за -
ції. На на шу дум ку, на мак ро рів ні ін те лек ту аль ний ка -
пі тал і прак ти ка со ці аль ної взає мо дії та за лу че но сті,

7 Baker W. Achieving Success Through Social Capital // www.bharatwaves.com/portal/modules/smartsection/makepdf.php? itemid=65
8 Coleman, James S. Social Capital in the Creation of Human Capital. The American Journal of Sociology, 1988. — 94. — Р. 95.

Рис. 2. Взає мо зв’язок люд сько го, ін те лек ту аль но го та со ці аль но го ка пі та лів 
на ме зо рів ні до слі джен ня
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що вті ле ні у со ці аль но му ка пі та лі, хоч і є об’ єк та ми
само стій но го ана лі зу, про те, по руч з ін шим, ха рак те -
ри зу ють на ціо наль ний (су спіль ний) люд ський ка пі тал
(рис. 3).

В кон тек сті за без пе чен ня ста ло го люд сько го роз -
вит ку со ці аль ний ка пі тал — це своє рід ний ре сурс,
який до зво ляє лю дям за вдя ки со ці аль ним зв’яз кам
одер жу ва ти пев ні пе ре ва ги та но ві мож ли во сті для
роз ши рен ня ви бо ру та за до во лен ня сво їх по треб. По -
діб но до еко но міч но го ка пі та лу со ці аль ний ка пі тал
мож на об мі ню ва ти на ін ші ре сур си (на при клад, вла -
ду, прес тиж, фі нан си), ви гід но ви ко рис то ву ва ти в різ -
них си ту аці ях і при мно жу ва ти за ра ху нок учас ті в со -
ці аль них зв’яз ках. В ос но ві со ці аль но го ка пі та лу ле -
жить кон цепт до ві ри — фе но мен, що сприяє впо ряд -
ку ван ню со ці аль но го жит тя, ле гі ти ма ції со ці аль них
від но син9.

Со ці аль ний ка пі тал — од на з най важ ли ві ших ха рак -
те рис тик су час но го ета пу ци ві лі за ції, на яко му роль
гро ма дян сько го су спіль ства стає рів но знач ною ро лі
пуб ліч но�управ лін ських струк тур. Їх су спіль на зна чу -
щість, їх ак ту аль ність з по гля ду ме ти люд сько го роз -
вит ку по ля гає, на сам пе ред, у то му, що во ни є ін сти ту -
цій ним се ре до ви щем, у яко му ін ди ві ди мо жуть взає -
мо ді яти без об ме жен ня сво бо ди ви бо ру лю ди ни. Ін -
ши ми сло ва ми, со ці аль ний ка пі тал зу мов лює со ці аль -
но і гро ма дян сько пра виль ний ви бір лю ди ни. І осо -
бли во важ ли вим є те, що та кий ви бір лю ди на здійс нює
віль но, без зов ніш ньо го тис ку, за влас ним сві до мим
ба жан ням.

За не ста чі со ці аль но го ка пі та лу в Ук раї ні на рос та -
ють не га тив ні яви ща, пе ред усім в еко но міч ній сфе рі,
що від бу ваю ть ся че рез не до ві ру, ко руп цію, не здат -
ність спів пра цю ва ти за ра ди за галь но го бла га. За вдя ки
со ці аль но му ка пі та лу зрос тає ефек тив ність су спіль -
ства, по лег шує ть ся ко ор ди но ва ність дій, сти му лює ть -
ся роз ви ток ко опе ра ції та взає мо дії.

По рів няль ні ем пі рич ні до слі джен ня у кра їнах із пе -
ре хід ною еко но мі кою за свід чи ли, що ви со кий рі вень
до ві ри й участь на се лен ня у гро мад ських ор га ні за ці ях
сприяє у дов го три ва лій пер спек ти ві під ви щен ню
якос ті жит тя й еко но міч но му зрос тан ню за вдя ки збе -

ре жен ню доб рих тра ди цій, по лег шен ню пе ре да чі ін -
фор ма ції, зни жен ню за трат на при му шен ня й кон -
троль. Дія со ці аль но го ка пі та лу ґрун тує ть ся на прин -
ци пах со ці аль ної єд но сті, тоб то згур то ва но сті, ці лі сно -
сті і не по діль но сті су спіль ства. За до по мо гою со ці аль -
но го ка пі та лу за без пе чує ть ся со ці аль на спра вед ли -
вість, тоб то рів ні мож ли во сті для ре алі за ції прав і сво -
бод гро ма дян, за до во лен ня со ці аль но�еко но міч них по -
треб, кон со лі да ція су спіль ства — зміц нен ня, згур ту -
ван ня чле нів су спіль ства. По нят тя со ці аль но го ка пі та -
лу вклю чає до ві ру до ото чу ючих та різ них со ці аль них
ін сти ту тів, го ри зон таль ні від но си ни ін ди ві дів, со ці -
аль ні нор ми та цін но сті, куль ту ру, ці льо ві ус та нов ки,
що зу мов лю ють пев ні прий ня ті цією спіль но тою пра -
ви ла жит тя.

Час то в на уко вій лі те ра ту рі мож на зу стрі ти ото тож -
нен ня со ці аль но го ка пі та лу з по нят тям до ві ри. Про те,
на на шу дум ку, ка те го рії «до ві ра» та «со ці аль ний ка пі -
тал» є близь ки ми, але не то тож ни ми по нят тя ми. До ві -
ра є окре мим по нят тям і мо же бу ти як дже ре лом со ці -
аль но го ка пі та лу, так і йо го ре зуль та том. Со ці аль ний
ка пі тал ство рює міц ні від но си ни, в ре зуль та ті яких ви -
ни кає до ві ра, що, у свою чер гу, про ду кує при мно жен -
ня со ці аль но го ка пі та лу. При цьо му до ві ра має три
ком по нен ти: ін фор ма цій ну — знан ня про об’ єкт, від гу -
ки ін ших; емо цій ну — по чут тя, емо ції, ін ту їція; по ве -
дін ко ву — до свід взає мо дії, ро бо ти, спіл ку ван ня.

Сто сов но ін ших еле мен тів со ці аль но го ка пі та лу, то
в на уко вій лі те ра ту рі най більш спіль ним є від не сен ня
до них ме реж (Дж. Ко ул мен, Р. Барт, Р. Пат нем,
М. Гра но ве тер), норм (А. Пор тес, Р. Пат нем), спіль -
них пе ре ко нань (Дж. На ха піт, С. Го шел) і пра вил
(П. Ад лер, С.�В. Квон).

Вар то вра хо ву ва ти, що со ці аль ний ка пі тал є бі по -
ляр ним, він має як по зи тив ні, так і не га тив ні про яви.
Йо го ви ко рис тан ня мо же пе ре шко ди ти по то ку ін фор -
ма ції та ди фе рен ці юва ти до ступ до ре сур сів окре мим
чле нам гру пи, об ме жу ва ти осо бис ту сво бо ду то що.
Сто сун ки між людь ми мо жуть при звес ти як до ко опе -
ра ції з ме тою на дан ня вза єм ної під трим ки та до по мо -
ги, так і до ко опе ра ції для ство рен ня зло чин них уг ру -
пу вань, роз пов сю джен ня ко руп ції то що.

Рис. 3. Взає мо зв’язок люд сько го, ін те лек ту аль но го та со ці аль но го ка пі та лів 
на мак ро рів ні до слі джен ня

9  Гріш но ва О. А. Люд ський роз ви ток: навч. по сіб. / О. А. Гріш но ва. — К. : КНЕУ, 2006. — С. 283.
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Та ким чи ном, со ці аль ний ка пі тал є осо бли вою фор -
мою ка пі та лу, яка має спіль ні та від мін ні ри си, по рів -
ня но з ін ши ми йо го фор ма ми. Со ці аль ний ка пі тал
сприяє до сяг нен ню ін ди ві ду аль них і ко лек тив них пе -
ре ваг, по лег шує про цес фор му ван ня та на дає мож ли -
во сті най більш ефек тив но го ви ко рис тан ня ін ших ви -
дів ка пі та лу, а іно ді — ком пен сує їх від сут ність. Ана ліз
сут но сті та дже рел фор му ван ня со ці аль но го ка пі та лу мо -
же здій сню ва тись на рів ні окре мої осо бис то сті (мік ро -
рівень), ор га ні за ції (ме зо рі вень), гео гра фіч но го ре гіо -
ну чи кра їни (мак ро рі вень) (таб ли ця).

У 2001 р. М. Вул кок ви ді лив при най мні сім сфер,
сто сов но яких до ціль но за сто со ву ва ти кон цеп ції со ці -
аль но го ка пі та лу: сім’я та мо лодь, шко ли та ін ші осві т -
ні за кла ди, гро мад ське жит тя, ро бо та й ор га ні за ції, де -
мо кра тія, проб ле ми, що сто сую ть ся ко лек тив ної взає -
мо дії, еко но міч ний роз ви ток.

Ни ні до цьо го спис ку мо жуть бу ти до да ні фі зич не і
ро зу мо ве здо ров’я, ім міг ра ція та еміг ра ція, со ці аль ний
за хист і со ці аль на по лі ти ка, люд ський ка пі тал та люд -
ський роз ви ток.

Та ким чи ном, со ці аль ний ка пі тал є осо бли вою фор -
мою ка пі та лу, що іс нує в та ких еле мен тах гро мад ської
ор га ні за ції, як со ці аль ні ме ре жі, со ці аль ні нор ми й до -
ві ра, що ство рю ють умо ви для ко ор ди на ції й ко опе ра -
ції за ра ди вза єм ної ви го ди. Со ці аль ний ка пі тал має
низ ку еко но міч них ознак, се ред яких ре сурс ність, при -
бут ко вість і кон вер то ва ність. По діб но до ін ших форм

ка пі та лу, фор му ван ня со ці аль но го ка пі та лу ви ма гає
пев них ін вес ти цій у фор мі ви трат ча су, гро шей, фі зич -
них, ро зу мо вих та емо цій них зу силь та ге не рує май бут -
нє по вер нен ня у фор мі кра що го до сту пу до ін фор ма ції
та знань, по слуг, ма те рі аль них благ, кра щої спів пра ці
та по го джен ня спіль них дій, змен шен ня транс ак цій них
ви трат, емо цій ної під трим ки то що. Про те, на від мі ну
від тра ди цій них форм еко но міч но го ка пі та лу, со ці аль -
ний ка пі тал не ви чер пує ть ся у про це сі йо го ви ко рис -
тан ня, а нав па ки — втра чає ть ся за йо го не ви ко рис тан ня.

Со ці аль ний ка пі тал не слід ото тож ню ва ти з люд ським
та ін те лек ту аль ним ка пі та ла ми або будь�яким ін шим ви -
дом не ма те рі аль них ак ти вів. В тео ре ти ко�ме то до ло гіч но -
му ас пек ті слід роз ме жо ву ва ти рів ні ана лі зу со ці аль но го
ка пі та лу, при цьо му ро зу мі ючи їх взаємозв’язок.

Мо же зда ва ти ся, що на тлі кри зи, яка охо пи ла на шу
еко но мі ку, пи тан ня фор му ван ня й роз вит ку со ці аль -
но го ка пі та лу від су ваю ть ся за зна чен ням на дру гий
план, по рів ня но з проб ле ма ми ско ро чен ня ви роб ниц -
тва, па дін ня кур су грив ні, ін фля ції, за гро зи без ро біт тя
та ін. Але, на на шу дум ку, са ме со ці аль ний ка пі тал мо -
же і має до по мог ти нам пе ре жи ти цю кри зу і ви йти з
неї онов ле ни ми. Фор му ван ня по зи тив но го со ці аль но -
го ка пі та лу в на шо му су спіль стві вар то роз гля да ти як
один із ос нов них чин ни ків еко но міч них і со ці аль них
ре форм, важ ли вий на прям на шля ху до ци ві лі зо ва но го
де мо кра тич но го єв ро пей сько го су спіль ства та ви со ко -
роз ви ну тої со ці аль но орі єн то ва ної еко но мі ки.

Таб ли ця

Рів ні ана лі зу со ці аль но го ка пі та лу


